

POLITIKAI NAPILAP.

Majelenik minden este (vasárnap kivételével).

Szám mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben házhöz hordva vagy vidéken postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.Szerkesztési órák:
délután 10 órától délután 3 óráig;
Kiadóhivatal nyitva egész nap.Szerkesztési telefon: 686;
Kiadóhivatali telefon: 882

Budapest, febr. 21.

Félhivatalos jelentés szerint a szabócsai szocialisták fegyvereket vásárolnak.**A F. M. K. E. panasza.**

Az Alföld szocialisztikus mozgalmi hónapok óta teljesen lekötötték figyelmünket. Minden gondolatunk odairányult, hogy a félrevezetett népet visszaadjuk a magajórávaló társadalmának és így észresem vettük, hogy azok, akik fáradhatlan buzgalommal, akadályt nem ismerő hazafias elhatározással a felvidéki szegény tót nép nemzeti nevelésére fordították minden szabadidejüket: kiejtik kezükből a vezetést, mert a mostoha anyagi viszonyok elvonják a nemes céltől a legnélkülözhetlenebb segédeszközöket is.

A F. M. K. E.-ről beszélünk, mely keserves szemrehányások között panasolja egy a kultuszminiszterhez intézett feliratában, hogy a tönk szélére jutott. Nem oktalan költsézés és felesleges pazarlás, juttatta a nyomoruság küszöbére, hanem az a nemes felbuzdulás, hogy 2000 frt államegély mellett pusztán kisedővási és népoktatási czélokra 22.432 forintot és 48 krajczárt fordított egyetlen esztendőben.

És nem hivalkodásképen hozakodik ezzel elő a derék F. M. K. E., nem a keserves panaszából is csak az érzik, hogy ne vessetek rám követ, de többet igazán nem tehettem, hiszen a mai társadalom egyesületünk eszményi törekvéseinek nem kedvez.

A társadalom. Csak olyan jó, vagy olyan gonosz, mint a kor, melynek képét mutatja, vagy mint az emberek, melyek alkotják. Önző és rideg. Amiből közvetlen, kézzel megfogható haszna nincs, attól elfordul, azzal nem törődik. A nagy nemzeti bajok hidegen hagyják és csak akkor ébred öntudatra, ha már a saját viskója is tüzet fogott a lángtengerben, mely körülötte szerte széjjel pusztítva mindent, csak most kezdi őt érdekelni.

Igy láttuk ezt az alföldi mozgalmaknál és így van ez sajnos a felső vidékeken is. Bezzeg talpra állott most az Alföld uri népe, mindenki a bajok kutforrását keresi, de nem találják, mert saját magukat a saját hibáikat mindenkor számításán kívül hagyják. Most már nygán nehéz, ha éppen nem is

lehetetlen a bajokkal szembeállni, melyeket pedig okosan megelőzve könnyű lett volna csirájukban kirtani.

A Felvidék jámbor népe még nevelhető. Boldog, ha simogatják és hallgat is az okos szóra, hiszen olyan ritka, ha egy kabátos ember jóakarattal, tisztességes szándékkal szóba áll vele.

A néppárti Zmeskál Zoltán mondotta a képviselőház legutóbbi ülésén, hogy a felvidéki nemesség nemzeti missziót teljesít a tót vidékeken. Tisztelet, becsület, de mi ezt nem igen láttuk.

A felvidéki nemesség missziót teljesít Várnán, Csacszán, Rózsahegyén meg a többi hirhert kerületi székhelyeken a választások küzdelmes napjaiban, de aztán többé nem törődik a néppel legfeljebb ha az év vége felé megtekinti a választók névjegyzékét, nehogy egyesek somfordása megnehezítse az akciójukat a legközelebbi misszió alkalmával.

Várnán például most gyors egymásutánban három ilyen missziókat nyilott tág tere. A nemesség részt vett abban mindkét párt oldalán. Fukarok nem voltak, mert bőkezűen bántak a pénzzel és mégsem lehet mondani, hogy Sipeky, Markovics, Rossival urak és a többi nemesek harczából a felvidék népe a nemzeti eszmében gyarapodott erősbödött volna.

Adták volna ennek a három választásnak a költségeit a F. M. K. E. czéljaira, akkor talán szegényebb volna a magyar belpolitikai botránykronika egynehány fejezettel, de a felvidéki nemzeti nevelés derék harczosai bizonyára nem panaszkodnának a társadalom satnyaságáról.

De hát hol van Károlyi István gróf, a F. M. E. K. vagyonban és tekintélyben egyaránt duselnoke, aki mindegyik diszközgyűlésen olyan szépen szónokolt a nemes hivatásról és a hazafui kötelességről.

Csak nem fogja tűrni ő és nemes barátai, akik egy asztalkáért 45,000 frtot tudnak fizetni, hogy a Felvidék magyarosodásának egyetlen társadalmi tényezője tönkre menjen, becsukja a boltot potom egy pár forint miatt.

Bizony, bizony a Széchenyi Istvánok korában másképp cselekedtek a magyarság előkelői. Nem ismeretek akadályt, mikor nagy nemzeti czélokról volt szó, de nem is maradt ránk a félszázad előtti idők-

ből afféle mondas, hogy a társadalom nem kedvez az eszményi törekvéseknek.

Budapest, február 21.

× **A fumei választások.** A fumei Magyar Tengerpart írja a következőket: A törvényhatósági választók névjegyzékét a legközelebbi városi képviselő választás alkalmából e hét elején adta ki városi hatóságunk. E lajstrom szerint a városra és kerületére 1119 szavazó esik. Az előző évvel szemben a szavazók száma a város kerületében 125-el, az alközségeiben 12-vel szaporodott, amely szaporodás onnan ered, hogy az új lajstromba a politikai szavazási joggal bíró kereskedelmi tengerészkapitányok és hadnagyok is felvételtek.

× **Üdvözlés egy közbeszólásért.** A képviselőház mult csütörtöki ülésében, amikor Bernádi György Marosvásárhelyi szabadelvű párti képviselője a közoktatásügyről kezdett szólni, Polónyi Géza közbeállott:

— Beszéljen inkább a közérkölcsekről! Mint értesülünk, a marosvásárhelyi függetlenségi és 48-as párt ok közbeszólásért táviratilag üdvözölte Polónyi Gézát. A magyarázata annak, hogy miért tetszett meg annyira a marosvásárhelyi függetlenségieknek a Polónyi közbeszólása az az ismeretes körülmény, hogy Bernádi György marosvásárhelyi gyógyszerész a kormány-párt által való jelölése és megválasztása előtt az odaváló függetlenségi párt atelnöke volt.

× **Államegély a hazai örmény katolikus egyháznak.** Az erdélyrészi örménység körében mozgalom indult meg, hogy az örmény katolikus egyház is állandó állami dotációban részesüljön. Közel 30 éve, hogy Szamosujvár szabad királyi város Eötvös József báró akkori kultuszminiszterhez az örmény püspökség visszaállítására érdekében Gajzágó Salamon és Simay Gergely országgyűlési képviselők közvetítésével kérvényt nyújtott be és egyidejűleg az állandó évi államegélyt is kérelmezte. Minthogy e kérvény elintéztést nem nyert, a kérdést njból felujtják.

A szocialista forrongás.

Kossuth Ferenc királya a szocialisták ak. Egerből írják lapunknak. Hevesmegyében ahol a józanabb parasztnép lakik, nem igen lehet őket egykönnyen a szocialista tanokra rávenni és így különféle nagy hangu ígéretekkel és biztatásokkal lehet őket csak rábírn az «egyedül üdvözítő tan» — követésére. A népbolonditók ki is eszelnek azután olyan dolgokat, hogy a szegény nép szinte beleszédül. Így Hevesmegye déli részében most azzal szereznek a népámitók híveket, hogy Kossuth Ferenc most egy hercegnőt vesz feleségül és rémitő sok pénzt kap vele. Mihelyt az esküvő meg lesz és Kossuth a pénz birtokában lesz — megválasztatja magát szocia-

lista királynak. Akkor azután jaj annak, aki nem lesz szocialista! Viszont pedig legboldogabb emberek a szocialisták lesznek; minden szocialista kap 5 hold földet, ehhez szükséges jószágot és cselédséget (a cselédség a nem szocialistákból fog kikerülni.)

Bajai levelezőnk arról értesít, hogy Bács-Almásán az arató munkások tegnap gyűlést tartottak, amelyen az egész környék munkássága részt vett. A gyűlésen határozottilag kimondták, hogy aratást csakis abban az esetben vállalnak, ha az eddigi 42 klgramm helyett 80 klgrmot kapnak egy holdnyi területű buza learatásáért. A zab holdjának levágásáért öt frtot követelnek, az eddig szokásos kamatmunkának nevezett ingyen munkát pedig ezután nem végzik.

A cigándi szocializmus.

Czigándi levelezőnk írja, hogy az ottani szocialista mozgalmak helyzete annyiban változott, hogy a paraszt nép lecsendesedett, mivel egy a katonaságnak a község megszűllva tartása által mint a hatóság erélyes intézkedése által a lakosság megfélemledett. Az elfogatások azonban napirenden vannak és az elfogottak száma már 50-en felül jár, ennel még több elfogatás fog történni, mivel tegnap az összes szocialista iratokat a pénztári készletükkel együtt elkobozták és a hatóság részéről újabb felfedezésekre jutottak. A fűszolgabíró vagy helyettese állandóan ott tartózkodik. Ma az alispán jött Czigándra, személyes információt szerezni a helyzetről. Az alispán elé egy parasztküldöttség járult a pap vezetése mellett, azzal a kérelemmel, hogy a katonaságot vonják vissza a községből, mivel a faluban már egy is mindenki csendességben van; ennek a kérésnek teljesítését az alispán a nép további magatartásához kötötte. Vajjon csakugyan megbánta-e a nép az egész mozgalmat és ha a katonaság a községből eltávozik, nem fog-e tavaszra újra a lázongás kitörni, ezt bajos lenne most megállapítani. A jelek arra mutatnak, hogy a nép egyelőre várakozási állapotba helyezkedett, míg valami jobb alkalom nem kínálkozik. Tény az, hogy a parasztság egész napokon át téltelenségben vesztegel és egyáltalán nincs kedve munkához fogni. Egy helybeli lakos jóakarattal figyelmeztetett egy parasztközből álló csoportot, mely az eseményeket tárgyalta és töprengett azon, hogy miért nem szabadulják már meg a katonaságtól, hiszen ugy sincs már baj a községben, hogy mindenekelőtt mindenki álljon munkába, ugy mint ezelőtt és ne töltsék el a napot semmittevésel, akkor az urak meggyőződnek arról, hogy tényleg komoly náluk a szándék hogy a szocializmussal felhagytak és akkor biztosra vehetik, hogy a katonaságot is eltávolítják a faluból. Erre az egyik paraszt így felelt: mindig csak a szegény embert küldik dolgozni, minék

mennék munkába, hiszen egy sem látunk ki abból a dologból semmit, ugys elveszett már minden, *veszessen tehát az egész világ és már ugys mindég.* Ebből az tűnik ki, hogy a paraszt el van szánva és nem egyhamar fog kötélni állni.

Nyiregyházáról ma a következő felhivatalos távirat érkezett:

N.-Kállóban a szocialisták fegyvereket vásárolnak. Sélley vasárnap Nyiregyházán időzött, hétfőn reggel a fogalmazókkal kiutazik a megyébe.

Kálló-Semjénben Bleuer Béla, Princ Gáspár nevű gazdatiszta dohányosokat költöztetett más lakába, közben Horváth György késsel támadt rá kiabálva: «Tudod ki vagyok, most megöllek.» A merénylőt letartóztatták és Nyiregyházára kísérték. A gazdatiszt sebei nem súlyosak.

Mártonfalván erősen terjed a szocializmus. A csendőrség keresi a lázítókat.

A szocializmus Pestmegyében.

A jelentésekből, amelyek a szocialista mozgalmakról Pestmegye alispánjához nap nap után érkeznek, *veszedelmét jósolhat* a legnagyobb optimista is. Nagyon aggasztó tünet az, hogy a földmives munkások egyáltalán halálni sem akarnak az aratási és cséplési szerződés megkötéséről. Több helyütt s így például Abonyban a mezői munkások kijelentették, hogy Péter Pál napja előtt nem kötnék szerződést se aratásra se cséplésre. A birtokosok persze képtelenek addig várni s kénytelenek lesznek végre is idegen munkásokkal szerződni. Ebből aztán megint olyan véres összeütközések lesznek, mint amilyen a tápió-szentmártoni zavargás volt. Lassankint mind világosabbá lesz, hogy Pestmegyében nem a nyomor szülte a parasztszocializmust, hanem hogy tisztán fővárosi agitátorok csinálják a bajt, szítván az elégedetlenség tüzeit a tudatlan nép között. Pestmegye alispánja ugyanis huszonhatezer forint árszámra csak kevés kereset legyen a munkásnépek. A napszám 50-60 krajczárra rug, ami nem sok ugyan, de mégis elég arra, hogy a munkás családjával éhséget ne szenvedjen. Ámde e napszámra csak kevés ember akad. A legtöbbjének az a nézete, hogy rongyos 60 krajczárért nem koptatja a tenyerét. Ilyenformán tehát nem lehet szó inségről a parasztmunkás közt, mert ahol tényleg van inség, ott nagy pénz az a naponkénti 60 kr kereset.

A pestmegyei javaslatok.

A Magyar Hírlap következőleg ismerteti Pestmegye közigazgatási bizottságának a munkás forrongások alkalmából a kormányhoz intézett feliratát:

A felirat két részre oszlik. Az első rész rendeleti uton való rögtönös közigazgatási intézkedéseket sürget. — A másik részben pedig törvényhozási uton való intézkedésről szól.

Tekintve, hogy a szocializmus — így szól az első passzus — már Pestvármegye területén is mind jobban terjed és káros hatását érezteti, első sorban rögtönös, közigazgatási rendeleti uton való intézkedések válnának feltétlenül szükségessé. Jelenen, hogy a belügyminiszter az egyes közigazgatási járások főtisztviselőit, érte ezalatt a főszolgabírákat ugyanolyan hatáskörrel ruházza föl, illetve csak oly szervezettel bírnak, mint az államrendőrség. Vagyis a főszolgabíráknak *fogjuk legyen előnyomozásokat és vizsgálatokat vezetni ezen a kereten belül mindennemű oly intézkedést megtenni, mint az államrendőrségnek.* Egy

szóval szervezeti reformot kér a főszolgabírók részére az államrendőrségi szabályzat alapján.

A rendeleti uton való intézkedés másik része a *sajtótermékek ellenőrzése* a sajtótörvény t. i. az 1848. évi 18-ik t.-cz. keretén belül, a kir. igazságügy-miniszternek 8836/1898. szám alatt a nyomtatványok sajtórendészeti köteles példányainak a büntető jogszolgáltatás céljaira való felhasználása tárgyában kiadott rendeletének a szocialisztikus vagy izgatató sajtótermékekre nézve még kiterjedtebb, illetve szigorúbb alapokra való fektetését.

A törvényhozási uton való intézkedésnek csupán egy pontja van. Ebben azt javasolja a bizottság, hogy az 1848. évi 18-ik t.-cz.-ben foglalt övrendszabályok kaucziós része terjesztessék ki ne csak a politikai napi és hetilapokra, hanem a társadalmi és közgazdasági lapokra is. *Ennélfogva óvadékot volna köteles tenni minden közgazdasági és társadalmi lap is, tekintet nélkül megjelenésének időszakára vagy időpontjára.* Ennek a törvényhozási intézkedésnek szükséges voltát a bizottság azzal okolja meg, hogy ma már teljesen lehetetlen akár társadalmi, akár közigazgatási kérdéshez szólni, anélkül, hogy abba az aktuális politika bele ne vonatnék és így még a pár exczellencia társadalmi vagy közgazdasági lapok is politizálnak, a határvonalat pedig minden egyes esetben megvonni, hogy a politizálás hol kezdődik vagy végződik lehetetlen. Célja volna különben ennek az intézkedésnek az is, hogy a publicisztikai működés a hivatalon kezezből kiragadtassék.

Utolsó előtti pontjában rámutat a felirat a büntető törvénykönyv v. i. az 1878. V. t.-cziknek az alkotmány, a törvény, a hatóságok vagy hatósági közegek elleni izgatásról szóló VI-ik fejezet módosításának szükségességéről. Jelenen szigorítandó volna az a szocialista sajtóval szemben, oly módon, hogy az id. fej. 171—174. §-ban foglalt *államfogház* esetenként *súlyosabb szabadságbüntetéssel* volna felváltható.

Végül jelzi a felirat, hogy a törvényhozásra a jelenlegi politikai és közgazdasági mozgalmakkal szemben súlyos feladatok várnak.

A fővárosi rendőrség ma délután az összes budapesti szocialista egyesületekben, mintegy *ötvenben egyszerre házkutatást* tart. Főleg az engedély nélkül való gyűjtések nyomait keresik.

A budapesti vendéglősök Bécsben.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az Esti Hírlap megírta már, hogy a császári jubileumi bécsi szakácskiállításra felrándult budapesti vendéglősök, mely kevésbé vendégcserező fogadtatásban részesültek Bécsben. Említettük azt is, hogy a budapesti vendéglősök ipartársulatának elnöksége mégis üdvözlő iratot intézett a bécsi kiállítás szervező bizottságához. A társulat hivatalos értesítőjéből most azt látjuk, hogy ezt az üdvözlőt abból az alkalmából határozták el, hogy az Esti Hírlapban a bécsiek magatartása helytelen világításba lett volna közzéve, mert az elnök állítása szerint a budapesti vendéglősök ott megkülönböztetett előzékenységgel részesültek.

Annak jellemzésére, hogy kinek volt igazságal Esti Hírlapban felszólaló Farkas István vendéglősnek-e vagy az ipartársulati elnöknek közöljük a *Vendéglősök Lapjának* legújabb számából a bécsi kirándulás leírását.

«A kiállítás megnyitása előtt híre járt, hogy a budapesti kirándulók nem számíthatnak valami barátságos fogadtatásra. Ez igen hihető volt, mert a Lueger-ara óta ismeretes irántunk a császárváros hangulata. Seille» azonban,

aki a bécsi kiállítás elnöke volt s magyarországi származású, levelet írt Gundelhez, melyben biztatta, hogy csak bátran menjenek a magyarok, majd meglátják, hogy a bécsiek jobbak a hírluknál.

Es a »magyarok« mentek. Futának előre küldötték Kern Ferencz urat, hogy ez értesítse a bécsi kollégákat érkezésükről, hogy ezek készen legyenek fogadtatásukra.

Hallgatásba merültek a zárandokok, mikor átrobrogtak a Lajtán s torkukat köszörülve, az üdvözlőbeszédre adandó kacskaringós válaszokon törék a fejüket.

Mikor eléjük tűntek Bécs tornyai, izgatottan ugráltak föl a zárandokok (óh! ezeknek az uraknak Bécs láttára mindig hevesen dobog föl a szívük!) s midőn berobogtak a pályaházba, ugyancsak ágaskodtak, hogy mielőbb megláthassák az üdvözlésükre váró collegák sokaságát.

Ott azonban, mint egy felkiáltójel, vagy tilalomfa, Kern Ferencz egyedül álldogált s kitörvén belőle a »galgenhumor«, így köszöntötte az amúli zárandokokat: Üdvözlöm önöket a bécsi orthodox hitközség nevében!

Hosszúra nyult ábrázattal, senkitől észre nem véve hajtatott ki buszmagyarjaink a »Koch Kunst«-ba, ahol zavartalanul ögyelegthettek, nem látta meg őket (legalább hivatalosan nem) senki csak a magyar király.

A megnyitási banketten egyik zárandokunk féltékeny kérdi — a sok idegen láttára — az egyik rendezőtől: »Kérem szépen, hol ülnek a magyarok?«

A rendező kollega nem valami szeretetteljesen pillantva rá, elrohanna ezt kiáltotta neki: »Micsoda magyarok? Mindenki, ha fizet, ott ül, ahol helyet kap.«

Hát, tisztelt Gundel ur, ilyen volt önök iránt megkülönböztetett előzékenység» a bécsieknek, azoké a bécsieké, akiket mi itt fényvel fogadtunk s 5 napon át tejbé, vajba fűrésztöltünk ingyen.

Szerencsére, hogy a kiállítási deficit miatt a bécsieknek szüksége volt az önök pénzére is, különben talán kidobják önöket, olyan megkülönböztetett volt az ő »előzékenységük!«

Tallhegygyjel.

Budapest, febr. 21.

Udvári bál *czukorka-harcz* nélkül el sem képzelhető. Az adász tusa középette arany kardbojtok, sarkantyuk, drága mentegombok válnak el jogos gazdájuktól. Ezek azonban ennek oda sem néznek, ha kirohanásaikat a lakályok hordozta bonbonnal telt tálcák ellen eredmény koronázza. Három szem czukorka, az már nagy hadi zsákmány. Kiküzdéséhez nemcsak a magasabb taktikában való teljes otthonosság, hanem kemény öklök és hosszú ujjak, ezeket az utóbbiakat a szó nemesebb értelmében veszem, mondjuk helyesebben zongora-ujjak szükségessé; végül pedig kiváló boxolási talentum. Ilyen kellékek nélkül meddő minden harc.

Méltó feltűnést kelthetett ennélfogva, amikor a tegnapielőtti *bálból az udvarnól* mindenki, még a legnagyobb is, mindegyik hóna alatt egy-egy nagy csomag czukorkát cipelt. És a mi a legcsodálatosabb senkinek a ruhája sem volt foszlányos, a kardbojtok, sarkantyuk, mentegombok mind megvoltak. Mindenki ezen rejtélyen törte a fejét, amelyet végre egyik az udvarnól benfentes barátja lapunknak ekkép oldott meg. A nagy czukorszüret *Meszlenyi Lulu* érdeme, ki jó multkor, II. Vilmos német császár tiszteletére rendezett fogadó estély alkalmából egy tárczacikkében felpanaszolta, hogy a czukorkák az udvari

estélyeken mindinkább kevesbednek, elannyira, hogy a képviselő ur csak a legkeményebb harc és öt drága mentegomb árán juthatott egy szem felséges czukedlihez. Ebben a magyar közjogot sarkalatos tételeiben csorbító ügyben interpellálni is akart a Házban; ennek kapcsán pedig utasítani a kormányt, hogy a magyar udvartartást, ha nem is a méltányosság alapján, ugy legalább a kvóta nagy arányában szereljék fel bonbonokkal. *Bánffy Napoleon*, aki mellesleg megemlítve azóta, hogy *Ottocska Géza* jelenlegi székhelyét *Koppenhágát Ausztriához* akarta annakéltálni, az udvarnál nagyon népszerű, akkortájt nesztét vette haladatlan *Lulló* fia, akit váltig a zulu-kafferek országába kíván, merész szándékának és nyomban intézkedett a magyar udvartartás reputációjának érdekében és elejét veendő a függetlenségi párt ismert heves támadásainak, amelyeknek esetleg kormányválság lehetne vége, hogy ezen-tul, de jelesen most a kiegyezés küszöbén kocsiszám legyen az udvarnál czukorka. Ugyis — így gondolkozik a főszakács tanuvalomása szerint *Napoleon ur* — keserű lesz az a pilula amit a magyarnak kvóta czimén ha kell vennie.

Tiborcz

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Gautsch tervei.

Bécs, február 21. (Az Esti Hírlap telefonjelentése) *Gautsch* báró, osztrák miniszterelnök, akit 6 felsége tegnap *Budapest*en hosszú kihallgatáson fogadott, az uralkodónak előterjesztette a kormány terveit, az osztrák birodalmi gyűlés összehívására vonatkozólag. Hír szerint a *Reichsrath* *marcius 10-e és 20-a között fog összeülni.* A miniszternek immár ebből láthatólag eltökélt szándéka az osztrák parlament munkakepeségének helyreállítását minden körülmények között megkísérelni, miután már előzetesen a nyelv-rendeleteket módosította.

Francia-angol viszály.

London, február 21. (Az Esti Hírlap távirata.) A reggeli lapok a *Nyugat-afrikából* érkezett híreket igen komolyan tárgyalják. A »Times« azt mondja, hogy az Akaszból érkezett hírek majdnem hihetetlenek. De már előbb is elég oly dolog történt, ami a *britt népet* a legnagyobb mértékben felizgathatja. Ha a veszedelmet, amely az ellenséges fegyveres bandák kóborlásában rejlik, minél előbb el nem hártják, ugy nagy baj bekövetkezése várható. A *Franciaországgal* szemben *Nyugat-afrikában* tanúsított elnézés határa immár el van érve.

Zola birái előtt.

— Az Esti Hírlap tudósítójának távirata. —

Páris, február 21.

A »Gaulois« jelenti, hogy *Faure* elnök, *Pellieux* tábornoknak a *Zola*-per alkalmából tett politikai nyilatkozataiért *szerecsékvánatait* fejezte ki. Az »Echo de Paris« tudni véli, hogy *Faure* elnök és a miniszterek tudomással bírtak egy, az 1894. évtől kezdve kelt okmányokból álló iratcsomóról, amely függetlenül a *Dreyfus* ellen folytatott per okmányaitól bizonyítja, hogy *Dreutust igazságosan ültették*

el, mert a külföldnek 1894. előtt is régóta szolgáltatott közleményeket.

Páris, febr. 21.

A *Matlu* azt az eszmét veti fel, nem volna-e célszerű az egész pert egy választott bíró ítélete által eldönteni. Ez a választott bíró *Casimir Perier* lenne. Erre vonatkozólag *Casimir Perier* egyik barátja — valószínűleg felhatalmazás folytán — kijelentette, hogy a volt köztársasági elnököt már hivatali esküjének szentsége is gátolná abban, hogy e tisztre vállalkozzék. Ezenkívül nem is lenne értelme, hogy egy egyszerű polgár lépjen az állam, hivatott bírósága helyébe.

Páris, febr. 21.

Ma van a tárgyalás tizenharmadik napja.

Miután attól lehet tartani, hogy a hushagyókedden Páris utcáin farsangi meneteket rendezni szokott tömeg a törvényszéki palotáig hatolhatna és nagyobb zavargásokat idézhetne elő, azért holnap egyáltalán nem, vagy csak igen rövid ülést tart a törvényszék.

Az ítéletet még szerdán kihirdetik.

ESTI HIREK.

A kir. udvar itthon.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A király ma délelőtt általános kihallgatást adott, amelyen fogadtattak: Szilágyi Dezső a képviselőház elnöke, Vay Béla báró a főrendiház elnöke, mádi Kovács György tábornok, Bethlen András gróf, Berzeviczy Albert a képviselőház elnöke, Beniczky Ferencz, Széchényi Sándor gróf v. b. t. tanácsosok, Firczak Gyula püspök, Fehér Ipoly főpát, Radu Demeter és Bogdanovics Luczian püspökök, Hugonay Béla gróf, Bethlen Géza gróf és Feilitzsch Bertalan báró főispánok, Brám Miksa lovag vezérigazgató és Dobokai Lajos min. tanácsosok továbbá Somsich Adolf gróf, Kornis Viktor gróf és Molnár Ákos ezredes. Azután Almásy Géza, Bethlen Balázs gróf, Pálffy Miklós herceg, Esterházy Mihály gróf, Karátsonyi Aladár gróf, Cziráky Antal gróf, Zselénszky Róbert gróf, Majláth György gróf, Zichy János gróf, Magyary-Kossa Géza, Chernel György, Dobóczy Ignác, Darvas Béla, Berchtold Richárd gróf, Antos János és Antos Béla, kir. kamarások, Ballay Lajos dr. és Rickl Gyula osztálytanácsosok, Kirner Károly czimzetes apát Závody Albin törvényszéki elnök és Paksy József kir. ügyész, Kohner Ágost nagykereskedő, baranyavári Ullmann Emil kir. tanácsos, Weizenfeld Jakab kereskedelmi tanácsos, Gerő Lajos dr. igazgató, Frischmann Gyula dr. főorvos, Galluf Lajos birtokos, Csák György, Popp György, Czillich János pénzügyi igazgatók, Sándor Mózes és Neményi Imre tanfelügyelők, királyi tanácsosok, Schiller Antal kir. közjegyző.

Együttesen fogadtattak: Forster Kálmán és Rakovszky György osztálytanácsosok, továbbá Radisich Jenő, Feszty Árpád és Tolnay Ákos mint a művészestély bizottságának elnöksége.

Lajos Viktor főherceg ma délelőtt 11 órakor fogadta dr. babarci Schwartzert Ottót, a magyar vörös kereszt-egylet főgondnokhelyettesét, aki kimerítő jelentést tett az egyesület jelenlegi állá-

sáról, az Erzsébet-kórházról és a hadi készülségről. A kihallgatás fél óráig tartott s a főherceg legkegyesebb szavakkal bocsátotta el a főgondnokhelyetteset. Ezután Vermes Béla orsz. képviselőt, egyleti megbízottat fogadta, aki megbízottá való kinevezetéseért mondott köszönetet. — A kihallgatás után a főherceg báró Wimpfen Ferencz főudvarmesterrel kocsi-ra ült és váratlanul meglátogatta a vörös-kereszt egyleti Erzsébet kórházat. A magas vendéget Elischer Gyula dr. főorvos és Rapcsák Lajos dr. intéző fogadták. A főherceg mindenekelőtt megtekintette az ágyalatók márványtábláit s több kérdést intézett a kórházi beteglétszámról, a betegségek minőségéről és a műtétekről. Elischer főorvos jelentette, hogy a kórházban február hóban már évek óta nem volt olyan nagy a betegek száma, mint most s főleg sokan vannak, akik orvosi műtétnek vetik alá magukat. A főherceg *Houchar* Otília főnőknőt látogatásával tüntette ki. Kijövet sokáig nem lelta a boldogult László főherceg márványemlékét, mely a diszterem bejáratánál van a falba helyezve. Időközben megérkezett *Farkas* László főorvos, kihez szintén több kérdést intézett a főherceg, s miután tudatta, hogy a kórház tüzetesebb megtekintését más alkalomra tartja fenn magának, a várpalotába visszahajtatott.

Városi ügyek.

— *A zálogosok visszaélései.* Említettük, hogy az iparügyi bizottság már az 1897. évi január hó 20-ikán tartott üléséből felhívta a tanács figyelmét azokra a visszaélésekre, a melyeket a kézi zálogüzletekben igen gyakran tapasztalni lehet s kérte, hogy a kerületi eljárások javaslatának meghallgatása után, a tanács erélyes intézkedéseket tegyen. Az előjárói értekezlet megtette a javaslatát s ennek alapján a tanács azt az előterjesztést teszi a szerdai közgyűlés elé, hogy a magánzálogüzlet tulajdonosok részéről elkövetendő visszaélések megakadályozása céljából kérjék föl a kereskedelemügyi minisztert, hogy a zálogosokat rendeltetileg kötelezze: hogy a zálogtárgyak kiváltásakor a teljesített fizetésekéről a felek részére, akár kérik, akár nem, bélyegtelen elismervényeket szolgáltatassanak ki. Az iparügyi bizottság több más javaslatát felöl a tanács, az előjáróság útján, határozatizatilag intézkedett.

Törvény előtt.

× *Az operaházi betörés.* Nagy riadalom volt pár hónap előtt az operában. A gazdasági hivatal intézői arra a kelemetlen felfedezésre jutottak, hogy az opera értékes ruhatárából a legdrágább öltözékek hiányzanak. Széleskörű vizsgálat indult meg, amelynek folyamán kitudt, hogy az opera ruhatárát egy Nagy Márton nevű tüzőltő dézsmálta meg, aki feleségével egyetértve, az újavásártéren értékesítette a szép jelmezeket. Nagy Márton évek hosszú során át az opera házi tüzőltőségének volt tagja, és így könnyű szerrel hajthatja végre tettét. Feltűnő azonban, hogy a lopást hónapokon át üzte, anélkül, hogy az operában erre rájöttek volna. Nagy Márton ellen ma tartotta meg a budapesti büntető törvényszék dr. *Fekete* Gyula elnökletével a tárgyalást, amelynek során Nagy Márton részletes vallomást tett és beismerte, hogy a lopást tényleg ő követte el. Tagadta, hogy társai lennének. Velle együtt ült a vádlottak padján a felesége is, aki

ellen dr. *Nemény* János alügyész, aki a közvádat képviselte, azt a vádat emelte, hogy ő férje üzemeit tudva, használta a lopott tárgyakat. A bíróság az ügyész álláspontjára helyezkedett és Nagy Márton betöréses lopás bűntette miatt 2 és fél évi fegyházra, az asszonyt pedig orgazdaság vétsége miatt 3 havi fegyházra ítélte. A felek felelősek.

— *Osztálysorsjáték pör.* Szélesebb körök érdeklő pör nyert elintéztést a budapesti kereskedelmi törvényszéknél. 1896. évi április hó 1-én a Magyar osztálysorsjáték rt. igazgatósága levél kapcsán 5 drb. mindhárom huzasra érvényes sorsjegyet küldött az Ipar és kereskedelmi hitelintézetnek Vácra. Az intézet erre mitsem válaszolt, hanem a küldeményt magánál tartotta a sorsjegyek huzását követő napig, midőn azokat a magyar osztálysorsjáték igazgatóságához visszaküldte azzal, hogy azokat el nem fogadja; mire a magyar osztálysorsjáték igazgatósága azokat megint visszaküldte, azzal az értesítéssel, hogy amennyiben a hitelintézet a sorsjegyeket huzás előtt vissza nem küldte, tőle a sorsjegyek árát követeli. Ebből aztán per lett. Alperes azzal védekezett, hogy a magyar osztálysorsjáték igazgatósága a kereseti sorsjegyeket megrendelés nélkül küldte s így azok árát tőle annál kevésbé követelheti, mert ő nevezett igazgatósággal üzleti összeköttetésben nem állott és a sorsjegyeket tartalmazó levelet felbontani s arra válaszolni nem tartozott. A váci királyi járásbíró és a budapesti királyi kereskedelmi és váltótörvényszék marasztaló határozatot hoztak s indokul a következőket hozták fel: A tartalomra nézve kétségbe nem vont kivonathoz nyilvánvaló, hogy a Magyar osztálysorsjáték rt. igazgatósága és alperes egy massal üzleti összeköttetésben állottak, miből folyólag alperes tartozott volna a levélben foglalt ajánlatra azonnal válaszolni és amennyiben azt elmulasztotta, a jelzett ajánlat a K. I. 320. §-a értelmében általa elfogadottnak, a dolog ily állásában pedig az a körülmény, hogy alperes a 2-1. alatti okiratot alá nem írta, közömbösnek tekintendő. De még ha alperes és a Magyar osztálysorsjáték rt. igazgatósága egymással üzleti összeköttetésben nem állottak volna is, alperes mint részvénytársaság, melynek az A) alatti könyvtáronál kitűnőleg sorsjegyek vétele és eladása üzletkérebe esik, a kölcsönös kereskedői gondosságból kifolyólag is tartozott volna kellő időben, vagyis a huzás előtt a küldő értesítetéről, hogy a sorsjegyeket el nem fogadja. Alperes azonban a kereskedői gondosságból folyó most jelzett kötelezettségnek sem felelt meg, hanem a sorsjegyeket visszatartva, a nyeresé esélyeit élvezte és ez által ennek ellenértékéért, vagyis a sorsjegyeknek összeg szerint nem kifogásolt áráért felelőssé vált. E részben nem védekezhetik alperes azzal, hogy a sorsjegyeket tartalmazó levelet fel nem bontotta, mert ebbeli mulasztása is csupán az ő rovására esik, stb. A budapesti keresk. és váltótörvényszék felelőbeszései tanácsa az ítéletet indokainál fogva helyben hagyta.

Rendőri hírek

— *Elfogott csalóbanda.* A rendőrség tegnap néhányat ama fajta családok közül fogott el, akik a leggyesze-rübb furlangal, a földmivesnőp tudatlanságát és hiszékenységét kihasználva követnek el néha nagy összeg erejéig menő csalásokat. E hó elején tudomására jött a rendőrségnek, hogy Vadkeri-Tászláson olyan emberek fordulnak meg, akik jó pénzért bankópréseket szoktak ígérgetni. A rendőrség ennek alapján tegnap öt embert tartóztatott le, s a bankóprést is lefoglalta, amelyet a ferenczvárosi pályaudvar mögötti erdőben ép elakar-

tak adni. Az illetők, akik valószínűleg egyformán érdekeltek, *Lukács* Márton földesi szül. 33 éves gyári munkás, *Bauer* József högyészi szül. 54 éves kádár, *Tóth* György aradi szül. 56 éves kovács, *Bauer* Ferencz högyészi szül. 56 éves kádár és ifj. *Császár* Ferencz városhidvégi szül. 36 éves kovács. A bankógép, hogy annál tetszetősebb legyen, meglehetősen szép kivitelű s ha az egyik oldalon letesznek egy bankjegyet s egyet forgatnak rajta, úgy az a másik oldalon kiesik. Így előre preperálva nagyon alkalmas, hogy tapasztalatlan s hiszékeny embereket belehessen vele csapni. A tartóztatott családok tagadják ugyan, hogy bűnös szándékuk lett volna, a beszerzett bizonyítékok azonban kétségkívül ellenük vallanak.

Vasárnapi krónika. Az Erzsébet királyné ut 44. sz. levő korcsmában tegnap este *Szokoly* József és *Németh* István postakocsisok összeverekedtek *Zimmermann* Károly kertészszel. A verekedésben a postakocsisok lettek a győztesek, akik *Zimmermann* annyira összeszurkálták, hogy életveszélyes sebekkel szállították a Rókus-kórházba — *Ermiler* József cserepeségéd, *Schwarz* József paszomántossegéd és *Mikler* György tegnap a csömöri-uton az arra haladó *Novák* András napszámot késeikkel megtámadták. *Novák* az utonállók elől egy közel kávéházba menekült. A zajra egy rendőr sietett a helyszínére, s a garáza embereket elfogta.

— *A részegség vége.* *Zbonyák* Ignác napszámot tegnap botrányos részegség miatt beszállították a VI. kerületi kapitányságra. Orra erősen vérzett miért is orvost hívatattak. Az illető ekkor azt mondotta, hogy a külső váci-uton a villamos elütötte. Az orvos rendelkezésre beszállították a Rókus kórházba, ahol az éjjel meghalt. Bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe.

Különlétek.

— *A beteg herceggasszony.* Bécsi táviratunk szerint *Klementina* kőbúrgi herceggasszony állapota az éj folyamán változatlan maradt.

— *Hock* János mint prédikátor. A budavári Mátyás templomban az első böjti prédikációt e hó 25-ikén *Hock* János orsz. képviselő tartja „Jézus Krisztus istenségéről” czimen.

— *A szabadságharoz ünnepe.* 1848 március 15-dikén felszázados évfordulójának megünneplése tárgyában ma este a Baross-utca 59. sz. a. fővárosi függetlenségi polgári körben értekezlet lesz, amelyen a polgárság körmenetéhez csatlakozó egyesületek képviselőit szívesen látják.

— *A botbüntetés restaurációja.* A szocialista *Volksblatt* tegnapi számában azt a tanácsot adja a főváros minden árnyalatu szocialistáinak, hogy ezek Budapest polgárságának március 15-iki ünnepeit mindenképpen zavarják meg. Ezzel ugyanis a polgárságon akarja a *Volksblatt* megtorolni a közel napokban a szocialisták körében tartott házmozgásokat és elközbűségeket. A polgárság körében az a terv merült fel, hogy március 15-iki 13-dik pontul a botbüntetés visszaállítását kérjék az ityen szocialista igazgatók számára s ezt mindjárt március 15-ikén alkalmazni is akarják az illető *P. Volksblatt* szocialistáján.

— *Az új szerb püspök.* Ma délelőtt az általános kihallgatások előtt *Bogdanovics* Luczian budai gör. kel. püspök letette az esküt Ő Felsége k.

zében. Az actusnál segédkeztek **Andrássy** Aladár gróf főkamarmester és **Wlassics** Gyula dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter. Az eskümintát **Madách** Manó miniszteri tanácsos olvasta fel.

— **Pénzverés lopott aranyból.** Egész bünszövetkezet verődött össze, amely az erdélyi aranybányákból aranyércet és aranyport lopott és ebből **aranyból húszt és tikorons aranyokat vert.** Az aranylopást az egyik czinkos bányamunkás vigyázatlanságából derítették fel, a bünszövetkezet működését az összes erdélyi aranybányákra terjesztette ki és számai Budapestre is elnyultak. A bányakapitányság a nyomozás sikerének érdekében a belügyminiszterhez fordult, aki **Karácsonyi** rendőrkapitányt öt detektívvél Erdélybe küldte, hogy bünszövetkezet tagjait összefogdossa és a pénzverő gépet felkassza.

— **A király és a Pallas-Lexikon.** A »Pallas« irodalmi és nyomdai részvénytársaság nagy lexikonának egy példányát különös diszszel allattatta ki, mert nem kisebb személyiségnek volt szánva mint maga a királynak. A nyomásra a legfinomabb merített papírt használták és rendkívül diszések a piros marokbőrrel készült bekötési táblák is, melyek a magyar könyvkötő ipar remekei. A »Pallas« társulat e diszpáldány 16 kötetű, melyek egymás mellé állítva csaknem 2 méter hosszúsággal bírnak, még mult szombaton juttatta a kir. kabinetiroda utján ő felsége kezéhez ki ma a társulat vezérigazgatóját, **Gerő** Lajos doktort fogadta kihallgatáson. **Gerő** dr. megköszönte a királynak, hogy a lexikonnak neki szánt példányát elfogadni kegyeskedett, mire ő felsége viszont köszönetet mondva a neki felajánlott példányért, igen hízlegően nyilatkozott e nagybecsű műről, mondván, »Valóban igen diszesen van kiállítva és igazán örülök, hogy a magyar irodalom egy ily diszes művel gyarapodott.« Ő felsége azután részletesen tudakozódott a munka előállításáról, megjegyezve, hogy nagyon nehéz munka lehetett, mire **Gerő** dr. megadta a királynak a kívánt felvilágosításokat, kiemelve, hogy öt éven keresztül csaknem 300 tudós, művész és író dolgozott a nagy lexikonon, melynek munkatársai élen maga **József főherceg** áll, kinek a czigányokról és nyelvükről írt értekezése feltűnést keltett az egész világirodalomban. **Igen, igen** — mondá erre ő felsége — **hiszen kedvencz témája.** A király az audiencia végén újból megköszönte a lexikont és teljes megelégedésének adott kifejezést e kitünő mű létrejöttét fölött. Ezzel az audiencia, mely újabb bizonyosságát adja a királynak a magyar irodalom iránt való érdeklődésének véget ért. Mint halljuk, a Pallas-Lexikon ő felsége dolgozó szobájában talál elhelyezést.

— **Az aradi szabadságharcz ünnepe.** Aradi táviratunk szerint ahazafias ünnepek rendező bizottság a kidolgozta és közzétette programját, mely szerint márczius tizenegyedikén kivilágítják a várost és bankettet rendeznek; az utczákon disztakaródó lesz. Másnap a vértanuszobor mellett rendezendő ünnepélyen a megnyitó beszédet **Varjassy** tanfelügyelő, szónoklatot **Barabás** képviselő, záróbeszédet pedig **Kovács** Vincze mond. Közreműködnek az összes dalárdák. A minoritáknál leendő ünnepélyes misére összegyűnnek az összes hatóságok és onnan diszközgyűlésre mennek. Végül elhatározták, hogy az összes városi 48-as honvédeket egyenruhával látják el és megvendégelik. A város 500 frttal járul a költségekhez.

— **Öngyilkossági kísérlet buskomorságból.** Tegnap a reggeli órákban szájról szájra járt **Szabadka**

városában azon lesújtó hír, hogy **Leovits** Simon a közszerzetnek örvendő kir. közjegyző öngyilkos lett. Háromszor egymásután lőtt halántékába. Az első golyó a bőrön keresztül hatolt és a homlokcsontot horzsolta, a második nem talált, a harmadik azonban a koponyacsontot zúzta össze. A szerencsétlen közjegyző a legnagyobb életveszélyben van. A tett oka ismeretlen, de azt mondják ismerősei, hogy az nagyfokú idegesség és buskomorságnak az eredménye, mely 3t mult év óta gyötéri, amikor egyetlen, szeretett egy-éves önkéntes Arzen nevű fia egy párbajnak szerencsétlen áldozatává esett. Azóta régi jó kedélyét elvesztette: buskomor lett. Arészvét az egész városban általános.

— **Író mint hitközségi elnök.** A szabadkai ír. hitközség tegnap tartotta meg hitközségi restaurációját. Megválasztott elnöké egyhannalag: **Milkó** Lázló dr. jeles tollú író és alelnöké **Geiger** A. Mór.

— **Megszöktetett menyasszony.** A délmagyarországi szerbeknél az már ugy szokás, hogy szívük választottját megszöktetik. A héten volt ily eset Adán, ahol **Miskovits** Gyuró szerb legény a tüzes szemű **Paljokev** Katiczát rabolta el szülei engedély nélkül. A legérdekesebb az egész dologban az, hogy a leány esküvőjének a hó 19-én kellett volna lenni egy turisi másik fiatalemberrel, de a menyasszonynak nagyobb vonzalma volt a Gyuróhoz.

— **Szédelgő kivándorlási ügyek.** A felvidéki kivándorlási ügyek szédelgéseiről, mint lapunknak jelentik, e napokban hullott le a lepel. **Sztropkin** egy hatból álló banda működött már huzamosabb idő óta, melynek tagjai külföldi utleveleket szereztek a maguk számára Amerikába. Ezeket azután kisebb-nagyobb összegekért átadták használatra a kivándorlóknak. Eként a felvidéki kivándorlások vigan folytak, mert az utveleket bérlői mindig visszaküldötték azokat már Hamburgból vagy Brémából így egy utlevéllel nyolczan vagy tizen is kivándorolhattak Amerikába. Aminap azonban egy 18 éves **tiringei** fiú följelentette a banda egyik tagját, mivelhogy az ettől szerzett utlevél szerint a személyleírás és a személy között levő szembeünlő különbség miatt letartóztatott a suhan-czot és hazakisérték. Ez, hogy az utlevélért adott taksáját visszakaphassa, följelentette az illető ügynököt. Ennek a feljelentésnek a révén a **sztropkói** főszolgabíró megejtette a nyomozást s az egész bandát fölfedezvén, az ellen nyomban meglette a törvényes lépéseket.

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

A Nemzeti színházban: *Elektra.* Sophokles tragédiája. Főszereplők: **Mihályfi, Jászai M. és Cs. Alszegei I.** Kezdeté 7 órakor.

Az operaházban: nincs előadás.

A városi színházban: *Parasztecsület.* Mascagni P. melodráma. Főszereplők: **M. Rotter G., Payer M., Arányi és Várady.** Kezdeté 7 órakor. Utána: *A nürnbergi baba.* Adam A. vig operája. Kezdeté 7 órakor.

A vigszínházban: *Nőszabó.* Feydeau G. bohózata. Főszereplők: **Góth, Kalnár P., Gál, Dellé E., Balassa, és Varsányi J.** Kezdeté fél 8 órakor.

A népszínházban: *Talmi hercegnő.* Konti J. operettje. Főszereplők: **Hegyi A., Blaha Lujza, Rásko és Solymosi.** Kezdeté 7 órakor.

A magyar színházban: *A Michulányok.* Messager operettje. Főszereplők: **Komáromi Mariska, Vlid Gizella, Sziklai Kornél és Boross Endre.** Kezdeté 7 órakor.

* **Tina di Lorenzo ma nem játszik.** A Vigszínháznak mára hirdettet előadása **Tina di Lorenzo** hirtelen közbejött betegsége miatt elmarad s e helyett a **Nőszabó** kerül színre.

* **Hegyi Aranka a Magyar Színház tagja.** **Hegyi Aranka**, a Népszínház kitünő művésznője ez év október 16-kától kezdve a **Magyar Színház**hoz szerződött.

* **1848 a színházakban.** A népszínház a szabadságharc jubileumát nagy-szabású drámával fogja megünnepelni, melynek első előadása márczius 15-én lesz. **Verő György**, a darab szerzője, a szabadságharc keretébe egy összefüggő drámai cselekvényt illesztett és a szabadságharc ismert nagy alakjai teljesen összeforrtak a dráma költői hőscével. A darabot két képből álló prólóg előzi meg, mely a márcziusi eseményeket tünteti föl; maga a darab kilencz képből áll. — A **Magyar Színház** alkalmi darabjának **Aranylakodalom** lesz a czime. Ez is márczius 15-én kerül bemutatásra. **Beöthy** László és **Rákosi** Viktor írták s **Fekete József**, a Magyar Színház karmestere állítja össze hozzá a zenét. Az **Aranylakodalom** 8 képből áll, melyeknek czimeit a következők: I. Ötven esztendő. II. A budai várban. III. Leborulok a nemzet nagysága előtt. IV. A piski-i hid. V. Az ország szíve. VI. Oroszok a Hortobágyon. VII. Az utolsó ágyu. VIII. A ma.

* **Magyar dal és zenelőadások a fővárosban.** **Dankó Pista** ismert zeneszerző és daltársulati igazgató, társulatával márczius 1-én megkezdte a fővárosban előadásait a »Wekerle« kávéházban. 16 tagú nők és férfiakból álló társulata, cigányzenekar kísérete mellett tartja érdekes előadásait.

* **Ráthonyi Akos.** A vigszínháznak ez a fiatal, rokonszenves tagja megvált a színpadtól. Visszavonul a gazdasági életbe. **Ráthonyi** földbirtokos és most maga akarja birtokainak gondját viselni.

KÖZGAZDASÁG.

— **A közuti vasut új budai hálózata.** A budapesti közuti vaspálya társaság budai új vonalainak kiépítése és alap-tökejének fölemelése tárgyában rendkívüli közgyűlést tartott. Miután az elnök a határozatképességet konstataálta és a kormány képviselőjét, **Mándy** Lajos miniszteri tanácsost bemutatta, **Jellinek** Henrik vezérigazgató terjesztette elő az igazgatóság indítványait. Előadja, hogy az engedélyokirat és a területhasználati szerződés világosan előírja, hogy a társaságnak ki kell építenie budai új vonalait, nevezetesen a **Ferencz-József-hidtól a Kelenföldig** illetőleg **Erzsébet sósfürdőig**; a **Ferencz-József-hidtól** a budai nagy körúton át a déli vasutig illetőleg a fogaskerékű vasutig s a Széplónától a Lipótmezőig, illetőleg a Hűvösvölgyig. Bár ha a vonalakból nagy jövedelmességet várni nem lehet, az igazgatóság mégis köteletségének tartja azokat, amelyeknek építéséhez 9.867.000 frntyi töké szükség lehetik, haladéktalanul kiépíttetni. A közgyűlés elhatározta, hogy a társaság alap-tökejét felemeli 9.867.000 frttal, amely összeg beszerzése czéljából: 98676 darab, egyenként 100 frt (200 korona) névértékű és névre szóló s legfeljebb 5% osztalékra és netáni feltöltésztalékra jogosító részvényt bocsát ki. Majd az előterjesztett határozati javaslatokat minden vita nélkül egyhangulag és változatlanul elfogadták és a töké-emelés következtében szükségesé vált alapszabálymódosításokat ejtették meg.

Jelentések a tőzsdékről.

A gabonaüzlet Budapesten. Amerika hausse tudósítása az irányzatot megszilárdította, a malmok készséggel vásárolták a gabonát. Elkelt 25.000 q. buza 5—10 krral magasabb árákon. A következő buzafajok kerültek forgalomba.

Tiszavidéki	200 mm.	74.5 kg.	12.55 frton
>	200 >	75 >	12.90 >
>	100 >	73.5 >	12.65 >
>	200 >	74.5 <	12.55 <
>	100 >	78 <	13.20 <
>	200 >	77.5 <	13.35 <
Raktárú	5000	74	12.85
>	3500	73.5	11.55
>	400	73.8	12.65
>	400	65	12.90
Romániai	1200	72	10.—
>	3200	72	9.87 1/2
>	1800	73	10.80
>	3000	72	9.80

Egyéb gabonaneműekben az irányzat szilárd, az árák javultak. **Rozsot** 8.80—8.95,

tengerit 5.15—5.25 és zabot 6.50—6.80 frton adtak el.

A határidőpiacon a spekuláció csekély érdeklődése következtében a hangulat nyugodt volt, az árák lényegesen nem változtak.

Kötötték:

Buza tavaszra	12.08—12.10
Buza őszre	9.33—9.35
Rozs tavaszra	8.70—8.72
Tengeri máj.-jun.-ra	5.83—5.85
Zab tavaszra	6.54—6.52

A déli tőzsde zárlatjegyzései:

Buza tavaszra	12.09—12.10
„ őszre	9.34—9.35
Rozs tavaszra	8.71—8.73
Tengeri máj.-jun.-ra	5.84—5.85
Zab tavaszra	6.50—6.52

A budapesti értéktőzsde. A svajczi papiroknál rohamos hanyatlása és a külföldi eladási megbízások az irányzatot el-lanyhitották a vezető értékek mérsékeltlen csökkenetek.

Az előtőzsdén előfordult kötések: magyar hitelr. 378.50—379.75 osztrák hite részv. 361.80—360.60 leszámítoló bank részv. 252.50—253 osztrák-magyar államvasut részv. 336—335.— rimamurányi vasmű részv. 244.50—243.75 közuti vaspálya részvény 395—393— villamos vasut részvény 274.50 frton.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrészvény 379.25 osztrák hitel részvény 361.— osztrák-magyar államvasut részv. 335.50 leszámítoló bank részvény 253.— jelzáloghitelbank részvény 259.50 közuti vas-pálya részvény 393.50 városi villamos vasut részvény 274.50 forinton.

A déli tőzsdén jegyztek: magyar hitelrészvény 379.75—380. osztrák hitelrészvény 361.10—361.80, osztrák-magyar államvasut részvény 335.—336.25— leszámítoló bank részvény 253—253.25 jelzáloghitelbank részvény 259.75—260 rimamurányi vasmű részvény 244.50—244.75 közuti vaspálya részvény 396.—397.— városi villamosvasut részv. 274.75—275 forinton.

Déli zárlatkor: magyar hitelrészv. 380.25 magyar aranyjárdék 121.90 magyar koronajárdék 99.40, pesti magyar kereskedelmi bank részvény 1395.—, osztr. hitelrész. 361.60 leszámítolóbank részvény 253.25 jelzáloghitelbank részvény 260.— rimamurányi vasmű részvény 245.—, salgótarjáni kőszénbánya részvény 589.— déli vasut részvény 80.50 városi villamos részvény 274.75, közut vaspálya részvény 396.50 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A tengerentúli magas jegyzések a spekulációt vásárlásokra ösztönözték, az irányzat megszilárdult.

Jegyzések:

Buza tavaszra	11.95—11.97
Rozs tavaszra	8.93—8.95
Tengeri máj.-jun.-ra	5.63—5.65
Zab tavaszra	6.86—6.88

A bécsi értéktőzsde. A külföldi lanya tudósítások az áralakulást kedvezőtlenül befolyásolták, utóbb fedezési vásárlásokra a hangulat javult.

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 361.80 magyar hitelrészvény 380.50, magyar aranyjárdék 121.90, magyar koronajárdék 99.40, angol bank 161.50, osztrák-magyar államvasut részvény 336.25 frton.

Felolós szerkesztő: **Neszmély Artur.**

„Verescsagin kiállítása”



a városligetűl műcsarnokban **I. NAPOLEON** Oroszországban 1812-ben 1898. február 20-tól — márczius 20-ig! Nyitva reggel 9 óráig este 9 óráig! Villanyvilágítás. Belépő díj 30 kr. Bulett.

Hübner Frigyes

hentes-, csemegé-, sajt-, vaj- és horizleté Budapest, Váci-utca 12.

ajánlja legnagyobb választékú raktárát mindenemű finom hűtörök, ecetec, pezsgők, befőttek, sütemények, csokoládé csokorkák, korai főzelék és korai gyümölcsök, friss fűszereczk, zöld borsó, földieper, saláta uborka és állandóan friss mákos és diós patkókban. Buffet-Reggelizőszoba. Megrendelések multságokra, ebédekre, vacsorákra házánál, legjobb kiszolgálás és legszebb rendezéssel a legolcsóbb árak mellett elogadtatnak.